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	Руководителям образовательных организаций



О региональном уроке «Блокадный хлеб»
Уважаемые руководители!
В соответствии с Федеральным законом от 13.03.1995 № 32-ФЗ 
«О днях воинской славы и памятных датах России» 27января в России отмечается памятная дата – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в 1944 году.
Блокада Ленинграда во время Великой Отечественной войны длилась 872 дня с 8 сентября 1941 года до 27 января 1944 года. За время блокады из Ленинграда было вывезено (эвакуировано) больше 1,5 млн. человек.
От голода и лишений за время блокады погибло почти 700 тыс.человек. Эта цифра была озвучена на Нюрнбергском процессе.
На основании письма министерства образования Красноярского края от 17.01.2023 № 75-541 Управление образования администрации Ачинского района информирует 
о проведении 27 января 2022 года регионального урока «Блокадный хлеб».
Указанное мероприятие включено в региональный план мероприятий  регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в Красноярском крае.
Региональный урок «Блокадный хлеб» – это напоминание о мужестве 
и стойкости мирных жителей Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.
Региональный урок проводится по всей территории края при поддержке муниципальных администраций.

Просим оказать информационную поддержку и организовать широкое включение обучающихся и сотрудников образовательных организаций в указанное мероприятие.
Методические материалы по проведению регионального урока «Блокадный хлеб» размещены по ссылке – https://disk.yandex.ru/d/Kn4PFLMm5VSl7w.

Видеофильм, снятый в рамках регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» МАОУ «Средняя школа № 45», о жизни школьников блокадного Ленинграда размещен по ссылке – https://youtu.be/KY4VxsldNwg.
Анонсы мероприятий, фотографии проведения урока можно размещать в социальной сети «ВКонтакте» с хештегами #блокадныйхлеб; #урокпамяти; #КрасноярскийКрай и направлять ссылку публикации в официальную группу министерства (https://vk.com/minobr_krsk).
Графические материалы для оформления уголков, инсталляций 
и размещения в социальных сетях с 20 января 2023 года находятся по ссылке https://disk.yandex.ru/d/MXbbTKtlt3-dsA.
Изготовление символа памяти – кусочка хлеба весом в 125 граммов необходимо организовать на местах, используя возможности школьных столовых. «Блокадный хлеб» – это символ памяти, поэтому рекомендуется использовать хлеб стандартный «Дарницкий».
Если хлеб упакован, его возможно предложить детям во время проведения регионального урока. Если хлеб режется на месте – это делает сотрудник столовой в соответствии с установленными санитарными требованиями. Нельзя выбрасывать хлеб и навязывать его хлеба.
Организовать учет участников необходимо посредством регистрации участников на мероприятие в АИС «Навигатор» по ссылке https://navigator.krao.ru/activity/409/?date=2022-11-07 или формирования списков участников согласно предложенной форме (прилагается в электронном виде).

Обращаем внимание, что с учетом Федерального закона Российской Федерации от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» в образовательных организациях до востребования хранятся списки участников проектов и мероприятий, сформированные 
в соответствии с предложенной формой.

Сводную отчетную информацию о количестве участников 
согласно предложенной форме, фотографии проведения мероприятий просим направить в срок до 14.00 27.01.2023 на электронную почту: e_prohorova85@mail.ru.

Приложение: на 1л. в 1экз.
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